



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

吳子龍

2022年1月4日

冀興建黑沙歷史展館

2006年，當時的民政總署與香港中文大學考古藝術研究中心和香港大學饒宗頤學術館聯合組成考古隊，開展澳門路環考古史上第五次的考古發掘。

考古隊於2006年11月17日至12月31日在黑沙公園進行發掘、調查工作，這是繼1995年香港中文大學與澳門大學聯合考古隊在黑沙發掘後的另一次考古活動。

為展現2006年路環黑沙考古研究的成果，貫徹路氹歷史館推動學術研究的理念，當時的民政總署與考古團隊合作出版了《澳門黑沙玉石作坊》。

書中詳述遺址發掘技術、經過、收穫和保護，並對歷次黑沙遺址考古及田野考察出土史前玉石的成果，進行宏觀分析論述。一直以來，澳門地上保留了中國十六世紀以來中西文化交匯最輝煌的古跡，然而澳門黑沙別有七千年源遠流長的史前古跡卻鮮為人知，其中路環黑沙是迄今澳門地區碩果僅存的史前遺址，僥幸保存於黑沙公園範圍之內。

考古發現證實了黑沙遺址包含有保存極為重要的古代聚落遺跡，包括居住房址、生活火堆、儲藏用灰坑、玉石製作活動等遺跡。因此，建議政府在黑沙原始發掘遺址附近興建黑沙歷史展館，將考古出土的成果呈現給澳門廣大市民、遊客，更有力地印證歷史文化、歷史遺址，為澳門歷史傳統文化增添異彩，亦可深化黑沙歷史底蘊以及豐富旅遊元素。

附件 - 相片



從山邊路往南望新開列地場多級台階。



